

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS ÉRTESETŐJE.

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.

— Egyos szám ára 20 fillér.

Hirdetések megállapodás szerint számítanak.

— Nyitlert díja soronként 20 fillér.

Felélés szerkesztő és lapfajlagoson:

KUTI ISTVÁN

Az expediciót s hirdetésekkel illető reklamációk a lapkezelő

Joerges Ágost özvegye és fia

céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Cselekedjünk a nép javáért!

Hosszabb idő óta figyelem városunk szegény népét; iparkodtam megismerkedni annak mindennemű szokásaival, erkölcsi és anyagi helyzetével. Eme megfigyelés folytán tisztán láthatam köznépünk nyomorát és szomorú anyagi helyzetét, amelynek egyik főoka csak ama egy milliónyi összegre vezethető vissza, amely egy év alatt városunkban csupán csak az itálra fordítottik.

Eme lap legutóbbi számaiban olvasóink készítettek arra, hogy mint népmember csekély soraimmal előbbre vigyem az alkoholelles mozgalomnak napirenden levő ügyét. Tervem már régibb idő óta készült, de csak most vélek alkalmas időt annak az ismertetésére.

A tettek ideje már is megérkezett, ha reá gondolunk ama nagy testi, szellemi, erkölcsi s anyagi károokra, amelyek népiünket érik az alkohol mértéktelen élvezete miatt. Tettezre hívó riadónk Gladstone eme ismeretes mondása legyen: „Az alkohol éhínségnél és dögvésznél inkább tizedeli meg az emberiséget. Rosszabb a háborúnál, mert gyilkol és a gyilkosságnál is rosszabb munkát végez, mert megbéresteleníti!”

A képzelődés.

— Érdekes esetek.

A múlt héten egy amerikai hölgy orvosának elpanaszolta, hogy hamis fogsorát lenyelte. A szegény asszony egészen odavolt, megérezte torkában a megakadt fogsort, a mint hegyes élei a husban mely sebeket ejtenek s neki iszonyú fájdalmakat okoznak.

Az orvos kártársaival az esetet megbeszélvén, abban állapodtak meg, hogy a hölgyen tracheotómiát hajtsanak végre, vagyis torkát felmetszve, onnan a hamis fogsort úgy a hogy kiveszik.

Miőnn már a műtéthez készültek és a beteget ágyában a helyes fekvésre akarták bérni, egyikük az ágyelőtől szőnyegen valami kemény tárgyra lépett, mi nem volt egyéb, mint az állítólag elnyelt hamis fogsor. Mihelyt a hölgynek a megtalált fogsort megmutatták, — fájdalmi azonnal megszűntek, vagyis az illúzió megszűntével a tünetek is elmúltak.

Nem kevésbé érdekes a következő eset, melyet szintén egy szellemileg ép és egészséges emberen észleltek.

Az 1870-iki hadjárati alatt egy lovas küldöncöt oly nyílt terepen kellett átküldeni, mely az ellenség ágyútüze alatt állott. A veszélyes kül-

Szeressük egymást, hisz egy hazának s városnak a gyermekei vagyunk, s tőlünk függ városunk jóléte és virágzása; a nagy veszedelem egyuttal védekezésére is szólít bennünket! A mi baj csak ért bennünket, az mind visszavihető a mi nagy hibánkra, az egyetértés hiányára. Elég volt már a makacsaságból! Ne zárkozzunk el egymástól, hanem egyesüljünk s így közös akarattal küzdjünk egy célért: egy mértékletességi hadsereg előállításáért városunk közt. A gyenge okuljon az erősebb példáján, a tanult oktassa a tanulni vágyót nem másért, mint a mértékletesség és takarékoság meghonosításáért néplünk szívében!

Ne csak írjunk érvel a mozgalomról, hanem már foglalkozzunk is szegény néppünkkel, iparkodjunk megismerni annak minden baját, karoljuk fel szeretettel, oktassuk s nemesítsük szabad idejében; s hárfározottan tudom, hogy néplünk hozzánk fog húzódni, mert kifűzött célnakhoz képest ami működésünkben fogja látni anyagi, testi, szellemi és erkölcsi helyzetének a javulását.

Valljuk be őszintén, hogy idáig nagyon is kevesen foglalkoztak a szegény köznépkel, s ez volt az egyik főoka annak, hogy néplünk a pálinkás üvegnél nem talált ne-mesebb szórakozást szabad idejében.

detésre az illető tiszt egy nagyon bátor és megbízható egyént szemelt ki magának, ki-ről tudta, hogy dolgát egészen fogja végezni, mindamellett nem titkolta el előtte a veszélyes helyzetet.

Lapul meg lován nyakán és vágtaas neki az erdő tuisz sarkának; minden golyó nem talál!

A katona elindul. A tiszt látesővével figyelemmel kíséri mozdulatait. — Eleinte minden jól ment, de egyszerre a kődönöz lováról lefordul, mintha villámcsapás sújtotta volna.

Azonall még egy küldöncöt menesztettek utána, ki a földön heverő katonát nyergőbe föl-emelve, szerencsésen a mozgó korházba viszi. Itt kísűl, hogy az illető csak elájult, de sebről szó sincsen. A magához tért katona azt kérdő az ágya mellett ülő seborvosól, hogy milyen a sebe, mely neki ennyi fájdalmat okoz.

— Legelő nyugodt barátom, — felelé az orvos, — a seb azok közé való, melyek sohasem gyógyulnak meg, mert egyelőre csak kulacsod sé-rűlt meg.

— A katona csakugyan érintetlenül maradt, de a kulacsból kifolyó bort vérenek tartotta, mely egy puskaingoly által okozott lyukon kitűdött. Az e fölötti felindulás elájulását idézte elő.

Egy lelkész ötezer híve előtt a templomban szónokol. Egyszerre csak elhallgat és a kántornak

Szüvetkezzünk a néppel, neveljük azt mértékletességre és takarékoságra az által, hogy alakitunk egy mértékletességi és takarékosági társulatot, s eme összekötő kapos által bizonyosan elérjük azt, hogy a tagok egymást támogatva, megszerzik azt az önállóságot és szilárdságot, mely őket arra képesíti, hogy az alkoholizmus pizs-kos fertőjébe silyedt embereinket megmen-teni, mert az ember önmagára hagyatva nagyon ritkán fog ilyen önállóságra szert tenni.

Ez az igaz mozgalom, s valódi egye-sület, mert csak ily módon akadályozzuk meg a mértékletenség tovaaterjedését, s se-gédkezet nyújtunk úgy az államnak, mint városunknak a polgári jólétet előmozdító törekvében.

Hogy eme mértékletességi egyület erős kritikán kívül annál több gúny fogja érni az bizonyos, de majd nem fog senki mosolyogni, ha eme társulat tevékenységéről és eredményéről tudomást szerez. Külföldön eme egyletek működését már az áll-anok is kezdik honorálni, mikor törvény-

jelt ad, hogy az orgonán valamit játszon. Erre aztán lemegey a szőszékéről és a sekrestyéből orvos után küld, ki néhány perc mulva el is jött

— Barátom — mondja a lelkész, — azt hiszem, utolsó óram megérkezett. Olynemű rosszullét vett erőt rajtam, mely nem csak. Végem van!

— Meg fogom őnt vizsgálni, — feleli az orvos és a lelkész ellenkezésének dacára lehuza ruhát.

Az orvos csakhamar egy belső zsebben kettő tört üvegesét talál, melynek tartalma a lelkészten elterjedt.

— Honnan kapta ezt az üvegesét? Mi volt benne?

— Akonit, — mondja a lelkész.

Most már mindent tudok, — felelé az orvos, s miután a papot jól megmosta és ledörzsolte azt mondta, hogy már most a szónoklatot báran folytathatja, mert semmi baja.

És ugy is volt, mert itt is a képzelődés mű-ködött. Ugyanis a lelkész szivdobogásban szenvedvén, többnyire akonittal telt kis üvegesét hordott magával. Prédikálás közben kezeivel hado-názván, a töredékeny üveg elpattant és az akonit a pap mellét elárasztotta. Az erős szag meg-ütötte a lelkész orrát, ki gőrcsire gondolva, nem csak rosszat sejtett, hanem halálát is várta.

hozási intézkedések után sietnek a társadalmi munka segítségére.

Egy ilyen szövetség részére már régebben összehívottam az alapszabály tervezetét, a melyből jelenleg csak a célt közlöm:

A társulat célja: „A nép között egyre terjedő mértékletlenség megakadályozni az által, hogy a szesz italok használatát kiirtani vagy legalább a mértékletlenséget határok közé szorítani iparkodik és pedig azzal a szándékkal, hogy a nép az önmegtartás és kötelező takarékoság által ezt gyakorolja. Az ezen élvezetek megszorítása akképen, hogy a tagok az ezen célra jövőben fordítandó összeget vagy annak bizonyos részét kötelező heti betétek útján elhelyezik a közösen létesítendő pénztárba gyümölcsösés s a tagok hitelének s egyéb gazdasági előnyeinek előmozdítása végett:“

Legkisebb betét 25 fillér, s négy év múlva kifizették a tagnak; különben közölni fogom az egész tervezetet.

Ime megtettem az első lépést a tettek mezéjére, mivel azonban gyenge vagyok a további munkára azért munkatársakat, jóakaró tanácsadókat és vezéreket keresek a közös s igazi célhoz vezető munkához: „a nép boldogításához!“

a. n.

Március 15.

Hazánk ujkori történetében egyre nagyobb jelentőséggel bír ez a nap, amelyet évről-évre lelkesedéssel, örömmel ünnepel meg az egész magyar nemzet. Jelentőséggel bír, épen azért, mert dacára a haladó időknek emléke nem gyöngül sőt egyre jobban beveszi magát a nép szívébe is e napnak ünnepi volta.

Am épen azért, hogy így általánossá lesz ennek a nevezetes napnak emléke időzése szükséges az, hogy ne csak ünnepeljünk

Ezelőtt néhány hónappal pedig egyik nagy hírű publicistán a következő dolog esett meg. Vélte lenni vil cimborák társaságába keveredvén, ő maga is, mint afféle jól mulató ember, a pezsgő fogyasztásához ugyancsak hozzálátott. Egyszer csak valaki elküldte magát, hogy mindnyájan mérget ittak, mert az utolsó üveggel szomorú utévés történt. Bizonyosságul egy hamarjában az üvegre ragasztott címlapot mutat elő. Erre a mi írónk a mérgezés minden jeleivel rosszul lesz, úgy hogy tüstént le kellett fektetni, az orvosnak pedig nem csekély fáradságába került a képzelt betegnek nem létező betegségeből gyógyítani.

Az afféle tümenyek ép eszű és testű embereknél nem vehetők valami beteges állapot vagy hypnotikus hűján rovására, mindamellett a természetnek hajlami egyik legérdekesebb részét képezik és eddigelé az orvosi tudomány által még nem lettek megfejtve. A képződés által okozt bajok pedig ép oly fájalmasak, mint a valódiak, miért is kegyetlenség lenne gyógykezelésünkről nem gondoskodni.

Ez okból a gyermek képződésére ható túlságos nevelési rendszert helyesnek nem tartjuk, mivel az előbb-utóbb veszélyes következményeket von maga után, és oly tümenyekben nyilvánul, melyeknek okait megfejteni képesek alig vagyunk.

e napon, de tegyük fogadást, hogy méltók igyekeznünk lenni azokhoz, akik a nagy napot megosnálták, akik a „nagyidőket“ nagygyá tették.

Nagyhangu szólamokkal, dieshimuszokkal még senki sem lendített nemzete sorsán, amint igen jól láthatjuk ezt hazánk mostani állapotján is.

Ünnepeljünk, de ünnep után fogjunk szorgos munkához és építgessük a magyar nagyságnak ezt a hatalmas épületét, amelynek a márciusi napokban csak talapatát rakták le diés elődeink.

* * *

Városunkban a bányászati és erdészeti főiskola, az ág. hiv. liceum és a kath. főgimnázium rendeznek ünnepeket.

Március 15. a főiskolán.

A m. kir. bányászati és erdészeti főiskola ifjúsági köre, mint minden évben, úgy az idén is a nagy nap fontosságához méltan ünnepel meg a szabadság napjának évfordulóját. Ezen ünnepélyre falragasok útján hívja meg a közönséget. Az ünnepélyt reggel kilenc órakor a r. k. plébánia templomban ünnepi istentisztelet előzi meg, mely után a bányászati főiskola aulájában matiné lesz. Az ünnepély délután fél 4 órakor folytatódik az Erdősi emléktáblánál majd a honvédszobornál, mellyel egyidejűleg küldöttséget küld a hegybányai s hodrusi honvédszobrok megkoszoruzására. Este nyolc órakor a főiskola építményben hivatalos estélyt tart, melyre a meghívókat már szétküldtette.

A délelőtti ünnepély programja: 1. Hymnus éneklés a közönség. 2. Kossuth nyitány Kerner Jenőtől előadja a zenekar. 3. Ünnepi megnyitó írta és előadja Pető János főisk. kör elnöke. 4. Ámulók Prónay Lajostól szavalja Baan Izi u. h. fátogatón kiséri Baker Béla ur. 5. Ünnepi beszéd írta és előadja Nagy Mihály III. é. erdm. h. 6. Az utolsó honvéd Fejes Istántól szavalja Martinkovits Antal III. é. erdm. h. 7. Kuruc nóták éneklés Böhm István IV. é. em. h. S. A magyar sz. Petőfi Sándortól szavalja Hajdu János I. é. erdm. h. 9. Induló játszma a főiskolaizenekar. 10. Szózat éneklés a közönség.

Március 15. a liceumban.

A liceumi Petőfi-önképzőkör eddigi szokásához híven, a szabadság napjának emlékére ez évben is ünnepélyt rendez a Városi Vigadó nagyertermében, melyre a hazafias közönséget ez uton is meghívja a kör vezetősége. Az ünnepély délután 3 órakor kezdődik s műsora a következő: 1. Hymnus. Éneklés az egész ifjúság. 2. Nemzeti dal. Petőfi Sándortól. Szavalja *Sárvy Béla* VI. o. t. 3. Előszó. Írta és előadja *Varga Géza* VII. o. t. 4. Március 15-én. Írta Ábrányi Emil. Szavalja *Eimzig* Dezső VIII. o. t. 5. Ünnepi beszéd. Írta *Földvárny Miklós* VII. o. t. Előadja *Gavora Lajos* VII. o. t. 6. Népdalgyűgyveg. Éneklés a liceumi vegyeskar. 7. Petőfi a szabadságharcban. Írta és előadja *Lutács Ottó* VII. o. t. 8. Petőfi visszatér. Írta *Várady Antal*. Szavalja *Kerpely Brunó* VII. o. t. 9. Szózat. Éneklés az egész ifjúság.

Március 15. a kir. kath. főgimnáziumban.

A kir. kath. főgimnázium ifjúsága hazafias ünnepélyt rendez délelőtt fél kilenc órakor a kegyesrendi tárház nagyertermében, amelyre ezon is meghívja a nagy közönséget. Műsor: 1. Hymnus. Éneklés az ünnepelő közönség és az ifjúság. 2. Ünnepi beszéd. Mondja *Radványi* Antal dr. főgimnáziumi tanár. 3. Talpra magyar. Petőfi Sándortól. Szavalja *Zsilinszky Győző* VIII. o. t. 4. Clementine gavotte. Cibulka M.-től. Előadja a főgimnázium zenekara. 5. Talpra magyar. Goldstól. Éneklés a főgimnázium énekkara. 6. Az öreg honvéd. Gárdonyi Gézától. Szavalja *Hanuska*

Gyula IV. o. t. 7. Alkalmi beszéd. Mondja *Markovarth* Rezső VIII. o. t. az ifjúság önképzőkör elnöke. 8. Kurnedal. Éneklés a főgimnázium énekkara. 9. A sztracsónyi piros virágok. Rákósi Viktoról. Elmondja *Staud Nándor* VI. o. t. 10. Cinka Panna. Melodráma Farkas Imrétől. Szavalja *Pozsnyil Béla* VIII. o. t. Hegedűn *Bachraty József*, *Horváth* József VIII., *Csányi Aladár* VII., *Fábri* Dezső IV. o. tanulók, fuvolán *Csernak Miklós* VII. o. t. kíséri. 11. Tavasz elmélet. Lányi Ernőtől. Éneklés a főgimnázium énekkara.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Városi közgyűlés. A törvényhatósági bizottság múlt kedden délután tartotta meg március havi közgyűlését. A gyűlésen Horváth Kálmán polgármester elnököl, mivel Lits Gyula főispán szabadságon van s csak e hó közepén jön haza Olaszországból.

A gyűlésen jelen voltak Ács Ferencz, Ács József, Altman Imre, Arthold Géza, Baán Elemér Binder Antal, Bocskák István, Csányi Ottó, Dobó Sándor, Dobrovits Mihály, Faller Gusztáv, Faller Károly, Fekete Lajos, Hamrák Ferenc, Hände Vilmos, Heinz Hugó, Hivathy József, Joerges Ágost, Kapp Jakab dr. Király Ernő, Kuti István, Künsztler János, Platzer Sándor, Richter Ede, Schelle Róbert, Schwartz Ottó dr. Sobó Jenő, Szever Pál, Szancsany Miklós, Tóth Imre dr., Velits György, Veress József, Vitális István dr., Vörös Ferenc, Weisz Jakab, Zolomy Imre, Zsámbor Pál.

A gyűlés megnyitása után tárgysorozat előtt Vitális István dr. bizottsági tag terjesztett elő interpellációt a rendőrfőkapitányhoz.

Interpellációja szerint egy közelebről megtartott népgyűlésen a jelenvolt hatósági biztos felszólalt és beszédet intézett a jelenvoltakhoz. Kérdi a főkapitányt, hogy van-e tudomása e dologról s megengedhetőnek tartja-e, hogy közegei így járjanak el.

Kuti István rendőrfőkapitány kijelenti, hogy a dologról nem volt tudomása, a felszólalás után azonban kötelezőnek tartja vizsgálat tárgyává tenni, hogy melyik gyűlésen melyik kiküldött közege vett szereplő részt, s amennyiben mulasztás forogna fenn a mulasztó tisztviselő ellen megindítja a megtorló eljárást.

Horváth Kálmán polgármesternek szintén az irányban tett nyilatkozata után a közgyűlés a választ tudomásul vette.

Tárgysorozat rendjén a polgármesteri havi jelentést tudomásul vette a közgyűlés s ennek kapcsán elhatározta, hogy a március 15-iki ünnepélyeken részt vesz a városi tanács és részt vesznek a bizottsági tagok is.

A m. kir. belügyminiszter jóváhagyta a város 1908. évi költségvetését néhány tételre felderítést jelentést kérvén. Baán Elemér bizottsági tag kiadvására felolvasott a rendeltet ugyszintén a felderítés jelentést is.

A m. kir. belügyminiszter értesítette a város közönséget, hogy a pálinkaméreseknek vasár- és ünnepnapokon zárva tartása tárgyában alkotott szabályrendeletet nem hagyja helyben s illetőleg hogy e tárgyban csak a vasárnapi munkaszünet törvényhozási rendezése után fog dönteni.

Nem hagyja jóvá a belügyminiszter a helypénzszedéssről alkotott új szabályrendeletet sem.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter jóváhagyta a városnak 1909—1910 évi utadélelőirányzatát azonban oly változtatásokkal, melyek a költségvetést teljesen irreálisá teszik.

A közgyűlés fölír a miniszterhez, hogy a költségvetést változtatás nélkül hagyja jóvá.

A földmívelésügyi miniszternek 2506—1909 számú rendeletét fölír a közgyűlés a miniszterhez, hogy a bortörvénynek a bornyilvántartások vezetésére vonatkozó intézkedését Selmezbányára nézve függesse föl.

A »Ve temere« pápai dekretum ügyében azt ajánlotta a városi tanács, hogy Hajdu vármege, Debrecen és Kolozsvár városok közönségének feliratait pártoló felirat intéztessek a kormányhoz. Horváth Kálmán polgármester bejelentette azonban, hogy a lapok hiradására szerint a pápa dekretumát Magyarországra nézve hatályon kívül helyezte s így nincs szükség a felíratra. A közgyűlés örömmel vette tudomásul a bejelentést.

Felir a közgyűlés a kormányhoz a pornográfiai irodalmi termények üldözése iránt.

Az erdőmester éves jelentését, valamint az 1909. évi erdőesítési költségelőirányzatot elfogadta a közgyűlés.

A Jannata és Vajtva földek eladásra tárgyában Horváth Kálmán polgármester előterjesztésére egy döntöttek, hogy újabb árverési hirdetést tesznek közzé s ez évre 2000 koronáért bérbe adják.

Daberto Mária Angela irgalmas nővért fölvetették a közszói kötelékbe.

Lihár Vilmos városi zenész — tűzőnek kérését, hogy a nyugdíj kötelékbe vegyék föl, Vitális István és Künsztler János ellenzök, Zolomy Imre pártoló hozzájárása után a polgármester indítványára visszaadták a tanácsnak újabb előterjesztés végett.

A gyűlés ezután délután öt óraker véget ért.

— **Esküvők.** Pényes esküvő volt e hó 8-án Dévan. Ifj. *Lilshauer* Lajos vajdahunyadi vasgyári segédmérnök vezette oltárhoz Iljéi és galac Buda Margitot. Az esküvőn egy a menyasszony mint a vőlegény rokonságából számosan vettek részt. A násznagyok a vőlegény részéről Bucek József vajdahunyadi vasgyári felügyelő, a menyasszony részéről Pogány Béla Hunyadvármege alispánja voltak. — *Erdős* Ede cipőgyáros e hó 21-én tartja esküvőjét Bécsben *Kohn* Rózsikával.

— **Egy közérdekű ítélet.** A rövid életű »Selmeci Újság« tisztelt olvasói közül némelyen talán még emlékeznek arra a szenzációs hírre mely a nevezett helyi lapban megjelent és nagy garral kürtölte, hogy nagy veszedély fenyegeti a selmeci takarékpénztár igazgatóságának tagjai mert 3 hónapig terjedhető fogság vár rájuk azért mert egyeseknek kölcsönököt adott a társaság saját részvényeire. E részben a tényállás az, hogy a keresked. törvény szerint valóban 3 hónapig terjedhető fogságra ítélandók az igazgatóság tagjai ebben az esetben, ha a társaság saját részvényeire kölcsönököt adnak. Továbbá tény az, hogy Wagner László dr. ezen törvénytelenség elkövetése miatt feljelentette a selmeci takarékpénztár igazgatóságát az illetékes bírói hatóságnál. Most nem akarunk kritikát gyakorolni a fellet, hogy az alaptalan feljelentés annak részéről és az ellen a társaság ellen történt, a mely a feljelentőt nagyon kártutott és hasznos bizalmával ajándékozta meg az által, hogy öt ügyészével megválasztotta, de a megrágalmazott és hamis vádakkal illetett tekintélyes testület reputációja érdekében kötelességünknek tartjuk közétetni, hogy illetékes helyről nyert értesülés szerint a kereskedelmi bíróság az ügyet tüzetesen megvizsgálta és a feljelentőt alaptalan feljelentésével elutasította.

— **A Kaszinó közgyűlése.** A selmeci bányászati Kaszinó egyesület évi rendes közgyűlését e hó 28-án délután 3 óraker tartja meg.

— **Államvizsgák.** A bányászati főiskolán tegnap kezdődtek meg az államvizsgák, amelyekre tizennyolc jelentkezők. A pénzügyminiszter képviselőitén Mály Sándor miniszteri tanácsos és Andreics János főbányatanácsos vesznek részt a vizsgákon.

— **Népszerű felolvasás.** Dr. Radványi Antal főgymnaziumi tanár e hó 20-án, szombaton délután öt óraker felolvasást tart, »Történelmi tanulmányok magánéletű vonatkozásokban« címen

Felolvasását vetített képekkel illusztrálja. A felolvasásra ez uton is föl hívjuk a művelt közönség figyelmét.

— **Ösztöndíj pályázatok.** A besztecebányai kereskedelmi és iparkamara a kereskedelemügyi m. kir. miniszter által adományozandó következő ösztöndíjakra pályázatot írt ki. 1. 600 koronás külföldi utazási ösztöndíjra iparosok részére. Pályázati határidő folyó évi ápril hó 30. 2. Két egyenként 1082—1082 koronás ösztöndíjra iparosok részére továbbképzés, műhelyi berendezés illetve annak tökéletesítése céljából, vagy forgatókönymanánt. Pályázati határidő folyó évi ápril hó 15. 3. Hét egyenként 300—300 és egy 268 koronás ösztöndíjra, fiatalon elhunyt képesítéshez kötött pályázati határidő folyó évi ápril hó 15. Az ezen pályázatokra vonatkozó közelebbi feltételek az partestületeknél és a besztecebányai kereskedelmi és iparkamarnál tudhatók meg.

— **A városi muzeum újabb gyarapodása.** Két drb. régi legyező. A Heinz család ajándéka. Beszerzetelt egy régi ezüst (spindel) óra 2 drb. Biedermayer korbeli kézi érfesséll ellátott és egy drb. रुपir stílii legyező, utóbbi Mária Lujza képével. 3 drb. régi üveg pohár. 2 drb. ereklyetartó kép. 1 drb. régi acélvilla. 1 drb. nyárs. 1 drb. szűrő. 1 drb. régi veresréz kandli. 1 drb. régi ezüst brosz. képpel. Egy rokkókó kis lorgnet pakfon foglalatlan, egy drb. a Gishibli keramit gyárban gyártott díszes porcellán findza és hozzá tartozó tálcá. 2 drb. homokkő korszó.

— **Selmecbánya és Vidéke Keresztény Takarékpénztár** név alatt alakult meg f. hó 7-én városunkban egy új egyesület, amelynek hivatala volna a népet takarékoságra szoktatni s annak anyagi, kereskedelmi és gazdasági helyzetében könnyebbítést szerezni. Délután fél 5 óraker a Semberi féle teremben mintegy 300 egyenből álló hallgatóság előtt lett a gyűlés megtartva, amelynek elnöke Guba Pál kegyesrendi áldozás s gyűlési tanács, jegyzője pedig Drexler János városi díjnok volt. Guba Pál magyarul, Bocskai István itteni ismertette a takarékpénztár célját s annak itteni szükségességét. Hozzászóllt Csorba Ödön is aki a takarékoságot csak oly módon véli célra vezetőknek selmeci népünk között. ha eme alakulandó egyesület tagjai legelőb sorban takarékoskodnak testük egészségével azaz közeledek az alkohol mértékeltelen élvezete ellen s önmegtartás által az ezen célra a jövőben fordítandó összegből fognak takarékoskodni. — Ily irányú takarékpénztárunk felállítását csak biztos sikert, amely a nép javának előmozdításában rejlik; azért ajánlja, hogy a takarékoságot mellett legelőb sorban a mértékletesség meghonosítására iparkodjunk eme új egyesület, s ily irányban indítványt tesz, hogy a cím változtassék s az alapszabályok oda módosítsanak, hogy a takarékoságot a mértékletesség megtörésével állandosuljon népünk szívében. A helyesléssel fogadott indítványról az ideiglenes vezetőség tudomást sem akart szerezni, sőt az alapszabályok felolvasásakor az egyik szónok ur határozottan kijelentette, hogy az alapszabály tervezetlen változtatást semmiképp sem engednek meg, esetleg csak felvilágosítással szolgálnak, pedig ez alakuló gyűlés volt. Az alapszabályok elfogadása után megalkakult az új egyesület, meg lett választva az ideiglenes vezetőség, s ezzel a nép az elnök záróbeszédje után széjjel oszlott. Tudomásunk szerint már is 180 tag jelentkezett: az egyesület majd bővebben ismertetjük.

— **Siketnékmák felvétele.** A siketnékmák váci kir. orsz. intézetének igazgatósága tájékoztatásul az alábbiakat közli. A folyó (1908-9) tanév végén előreláthatólag megürül az intézetben 1. nyolc országos alapítványi hely, 2. Weisz Franciska izr. gyermekek számára tett alapítvány

3. Pestetich Géza-féle alapítványi hely, 4. két Bpest sz. fővárosi hely, 5. Pest sz. kir. város című alapítványi hely, 6. Röck Szilárd-féle alapítványi hely, 7. Ürményi János alapítványi, 8. Gasparik Kázmér alapítványi, 9. gróf Bathányi János-féle alapítványi hely, 10. Agoston János-féle alapítványi hely. A nyolc országos alapítványi helyet, továbbá a Weisz Franciska fétél és a Pestetich Géza fétél a vallás- és közoktatásügyi miniszter tölti be, ezekért a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez kell folyamodni. A két Bpest sz. fővárosi helynek, a Pest szab. kir. város c. alapítványnak és a Röck Szilárd-féle alapítványnak Bpest székesfőváros tanácsa, illeteg polgármestere a kegyura, azért ezekért a helyekért a székesfőváros tanácsához illeteg polgármesteréhez kell folyamodni. Ezeket a helyeket csak fővárosi illetőségű gyermekek nyerhetik el. A Röck Szilárd fétél elnyerhet más magyar honosságy gyermek is, ha arra fővárosi illetőségű nem akad. Az Ürményi János féle alapítványnak Ürményi Pál cs. és kir. kamarás (Vinyst, u. p. Soborsin) a kegyura. A Gasparik Kázmér-féle alapítványra a váci székes káptalan jelöl. A Bathányi János-féle alapítványra id. gróf Zichy Nep. János (Bpest. Muzeum u. 15.) kegyur ajánl gyermekek. Az Agoston János-féle alapítványról a nagykárolyi rom. kath. egyház a városi tanácsal egyetértően határoz. Az érdeklődők forduljanak a kegyurakhoz. Az országos alapítványi helyeket, továbbá a Weisz Franciska és a Pestetich Géza-féle alapítványt elnyerni óhajtók a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez címzett és kellően felszerelt kérvényekkel a váci siketnéma intézet igazgatóságánál nyújtsák be. Ezek mind benklakást biztosító alapítványok. A felvétel iránti kérvények tehát ily értelemben címzendők s az intézeti igazgatóságnál már most beadhatók — legelőb azonban május 1-éig benyújtandók. Folyamodhatnak oly 7 éven felüli és 10 éves koron aluli korban levő siketnémkák, akik a siketnégen és az ennek következményeivel kitelthető némaságon kívül más testi, vagy lelki fogyatkozásban nem szenvednek; ezeken kívül ily részleges hallású, továbbá 10 éves koron túl megsiketült beszédmaradvánnyal bíró gyermekek, akik e fogyatkozásuk miatt rendes népiskolai oktatásban nem részesülhetnek. Amennyiben az intézet internátusában férő hely lesz, fizető benklakók is fognak felvétetni (évi díj 800 K.). Az intézetbe bejáró növendékek felvételért is lehet folyamodni. Minthogy a felvételi kérvények már májusban tárgyalatnak, azokat május 1-ig kell beküldeni. A szülők vagyoni viszonyához mérten a segélyösszeg keretén belül esetleg segyélyben is részesülhet. Itt említtük meg, hogy a magyar kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak 111/58 1904. sz. rendelete a többek között így szól: A siketnémkák váci kir. orsz. intézete benklakó növendékeket az alapítványi helyek száma által megengedett keretben, az alapítók vagy jogutódai javaslata alapján az egész ország területéről vesz fel. Az intézetben kívül családoknál való segélydíjas elhelyezésére is, az egész ország területéről lehet pályázni. Legszorosabb érdekkörbe azonban: Pest-mege északi részén, Esztergom, Hont és Nógrád megyék. A felvételi iránti kérvényekhez a következő mellékletek csatolandók a) születési anyakönyvi kivonat; b) a gyermek siketnémaságát igazoló hatósági-orvosi bizonyítvány; c) himnlóltási bizonyítvány; d) hatósági kimutatás a családi-és birtokállapotról; e) szegénységi bizonyítvány, vagy a szülők által kiállított és a közszói hatóság által láttamozott nyilatkozat arról, hogy gyermekeknek eltartási költségét pontosan fizeti és fizetni képes. A b) és d) alatti csatolmányok számára csakis az igazgatóság által díjtalanul megküldött nyomtatvány-úrlapok használhatók.

— **Felvétel az előkészítő iskolába.** A siketnémkák váci intézetével kapcsolatos előkészítő iskolába (Gödöbába) már most lehet folyamodni. Felvételnél oly 5—7 éves siketnémkák, kiknek a

siketségen kívül egyéb bajuk nincs. A felvételi feltevések ugyanazok, mint a rendes évfolyamokra pályázóké. A tanítási és nevelési költiségek a szülőknél helyezte és kereset képessége szerint szabotnak meg, a teljesen szegény gyermekek számára vannak ingyenes helyek is.

— **A Tavasz előtűréjál megjelentek** a magkereskedők szájánál kálud árjegyzékeiket. Határozatunk kell kiól vegyük, hol kapunk jó árut? Bizalom kérdése ez mindenek fölött, mert a mag külsejéről minőségét megítélni nem lehet, már pedig ha ocsut vész, azt aratsz — tartja a közmondás. A Mauthner Ódón budapesti udvari magkereskedő cég, mely 35 éves eredményes fenállása óta minden tekintetben megbízhatónak bizonyult, megadja a választ a fenti kérdésre: a cég árúja kitűnő helyes művelés mellett biztos siker, mely mindenkinél örömet szerez. Árjegyzéke, melyet kívánatra ingyen és bérmentve küld kézikönyve a gazdáknak, kerleznék és a természet minden barátjának.

— **Halálözös.** Megrendítő csapás érte **Schmidt Ferenc** nyugalmazott takarékpénztári pénztáros és családját. Joghaltató fia **Schmidt Imre** a múlt vasárnap hosszas szenvedés után elhunyt. Az ambiciózus, derék fiatalembert éle tavaszán ragadta el a halál akkor midőn tanulmányait elvégezve azon a ponton állott, hogy az életbe lépjen. Temetése kedden délután volt nagy részvét mellett, megjelentek ott volt tanárai, volt osztálytársai, s kavaláriala korosztályok, a temetőben pedig nekünkben **Horváth Dezső** érdemérműnk hallgató bucsuzott el a halottól. — **Öz.** **Osztályt** Mátyásné szül. **Boldig Katalin**, **Osztályt** Richard esperes kerületi egyházi tanfelügyelő és anyja 89 éves korában Teplafón folyó hó 5-én meghalt. Temetése, melyen a kerületi összes papok és tanítók megjelentek, e hó 7-án volt.

— **Pénztézeti közgyűlés.** A selmeci Takarékpénztár, a felvidéki eme legrégibb és legtekintélyesebb intézetének egyike, e hó 22-én tartja havanagyeződik évi rendes közgyűlést.

— **A M. Kárpátgyógyászat Eperjesi Osztálya** a tanulmányi kirándulások és a diákturizmus érdekében lapunk útján a következő levelet intézi az összes tanítókhoz: „Igen tisztelt igazgató! Van szerencsénk szíves tudomására hozni, hogy a tanulóifjúság kirándulásának előmozdítására tavaly próbaképpen 30 tanulóra szervezett diákszállót 40 tanuló befogadására kibővítvé ez idén is életbe léptettük, s hogy — előzetes bejelentés mellett — nemcsak tanítványok hivatalos kiránduló-csoportja, hanem egyes diákturisták is kaphatnak benne tisztességes éjszakai szállást, személyenként 20 fillérért. Tisztelettel kérjük a Nagytekintről igazgatókat, hogy a tanulóifjúságot erről az újítástól értesítsen mellőzések. Megjegyezzük, hogy a diákszálló vendégei az Osztály vendégüljében kedvezményes árért ellátásban részesülnek, s hogy az Osztály vezetőségéről a legnagyobb figyelemmel részesülnek. Ugyanev vonatkozásokról a felnőtt turistákra is, akik az Osztály eperjesi vagy bárfai turistaszállóját igénybe veszik (egy-egy meghálalásért 30 fillér jár). Együttal van szerencsénk a Nagytekintről igazgatókat szíves tudomására hozni, hogy tanítványok kirándulásai számára szívesen állunk össze igényeknek megfelelő utitervet, s hogy e tervek kivételében is szívesen segédkezünk, még pedig nemcsak az Osztály területén Sáros megyében, hanem a Magas-Tátrás vidékén is. Különösen a Magas-Tátrába induló kiránduló-csoportokat ajánljuk, hogy utjukat Kassáról Eperjesen, a sznyelipóci völgyön és a történelmi nevezetességű Branyiszkó-hágón át vegyék; ez a kiterjesztés csak egy napot vesz igénybe, s nemcsak igen változatos és tanulságos teszi az utakat, hanem nagy költséget sem okoz. Sáros megye egyébiránt

is bővekedik megtekintése méltó történelmi emlékekben és természeti nevezetességekben, így pl. az eperjesi várának emléke Eperjesen, II. Rákóczi udvarháza Eperjesen, II. Rákóczi Ferenc vára és kastélya (a fejedelmek elfogatásának színhelye) Nagysároson, sznyelipóci völgy, a sóvári sófőző a világ leghíresebb nemes-ópaiányai Opálbányán, Bárfán, a bárfai múzeum, Bárfai-fürdő, Zóbor vára, II. Rákóczi Ferenc kastélya, a 100 hársá, sárosmáriavölgyi üvegút stb. Mindezek a helyek Eperjesről könnyen elérhetők. Az Osztály kulturális törekvéseit az igen tisztelt igazgatószíves figyelmébe ajánlja Eperjes, 1909. márc. hó 10-ikén.

A M. Kárpátgyógyászat Eperjesi Osztályának elnöksége.

— **Küry Klára, Petrás Sári, Márkusné Szóyer Ilona, Sz. Varsányi Irén, Góthné Kertész Ella, Ötvös Gitta, P. Gazsi Mariska, stb.** hazánk legkiválóbb színeszőnőinek nyilatkozatai igazolják a Kerpel-kézfőzőműtő kellemes használatát és gyors és biztos hatását. Vörös, fagyos felrepedt, érdes, durva ráncos kezek 3 nap alatt ragyogó fehérré és lárszínűvé válnak a Kerpel-kézfőzőműtő használatát által. Nem zsiros és nem ragad, tehát nappal is használható. 1 üveg ára 90 fillér, 4 üvegért bérmentve küld Kerpel győgytár, Budapest, V. Lipót körút 28. Kerpel bőrfőzőműtő mosdószappan 3 darab 1 K 90 fillér, kapható Selmecebányán Tomesányi Pál gyógyszerüzében stb. stb.

— **A Mezőgazdák érdekelni fogja,** hogy az utóbbi két évben az impregnált répamag körül keletkezett vita és a szakajtóban feljövőtti toll-harck jelenleg mily fordulatot vett. Határozottan annak a pártnak győzelmével végződött, mely az impregnált répamag mellett foglalt állást. Ugyanis mint értesülünk a répamag termetés hazájában Quendinburgban (Észak-Németország) gazdák és kereskedők kívánságára „Répamagot Impregnáló Vállalat” létesült. Waagner és Társa cég alatt, ahol bizonyos illeték ellenében egy gazdák mint kereskedők impregnáltathatják répamagjait. Ezen a mezőgazdaságra fontos vállalat hónapok óta van üzemben és mint halljuk, rendkívül igénybe van véve. Így tehát a gyakorlat ismét rácsatlán szürke tojárra, és az a tudomány, mely az impregnálás ellen ágítást előtűt mondott. Hogyan is mondta boldogult Pulszky: „A kutya ugat a karaván halad.”

— **A modern gyógytudomány** a „Sirolin-Rochest” ban egy új hatásos szer birtokában van, mely a tüdővész továbbfejlesztett felarozójai, a köhögést és köpetet csökkent, az étvágyt és a testületi emelést és ezen betegségek összes jelenségeit megszünteti. Kellemes szelhető s hazamosabb használható is teljesen ártalmatlan. Kapható a gyógyszerüzében.

— **A természet mindig a legnagyobb gyógy-művészet eszközei és utjai csodálatosak.** Így például a csukamájolajolsó győgyerőket tartalmaz, minőkét emberi lény előállításban nem képes. A legjobb ízű és legkönnyebben emészthető csukamájolajat nyújtja a „Scott-féle Emulsió”, mely minden gyógyszerüzében kapható.

Vérszegénység

ellensúlyozásul tessék SCOTT-féle Emulsiót használni, a mely a vért gazdagítja és a test húsát szilárdá és egészségessé teszi.

A Scott-féle Emulsió

egyaránt hatásos fiatalnak és öregnek. A gyors javulás meglep és kielégítő.



Az Emulsió várandósnak a SCOTT-féle módszer védjegyét — hálaért — meg kell figyelembe venni.

Próbálják meg

és meg fognak erről győződni mint ahogy ezren és ezren győződték meg róla az utolsó 32 év lefolyása alatt.

Egy eredeti üveg 2 K 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerüzében.

NYILT-TÉR.

E rovat alatt közöltétek nem felelős a szerk.

Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazon jó barátaink és ismerőseink, akik a minket ért csapás alkalmából részvétükkel fájalmunkat enyhíteni iparkodtak — hála köszönetünknek

Smidt család.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, kik felejtethen és anyám elhunytá alkalmával mérhetlen fájalmamban osztoztak, mely bánatommal részvétükkel enyhítették, temetésén megjelentek, fogadják ez uton fájó szívem hála köszönetét.

Teplafó, 1909. március 9-én.

Osztály Fer. Richard alesperes-plébános.

Nagyon alkalmas utazóeszköz — Hálókórházban rövid használat után. Fertőtlenítő hatásávalal megvizsgálva.

AHET Bécs, 1897. július 3

Kalodont

nékülözhetetlen fog-crème.

A fogak tisztán tartásához fogvíz nem elegendő. — Elkülvöltség a fogus körül akaratlanul képződő ártalmas anyag, ennek mechanikai tisztálással eggyütt egy felelőzt és antiseptikus hatással bíró fog-Crème emelhető. A „KALODONT” használata az összes kulturálmunkában a leghatásosabbnak bebizonyult.

Foulard selyem 1 korona 15 fillérért méterenként, bízra és ruhára Frankó és már megvámolva hazhoz szállítva. — Gazdag mintaválaszték postafordítván **Henneberg selyemgyára** Zürich.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Egyre, add házirer mindazonk kik emelhető zavarkon és az illó elemek egyéb következményeit szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 K.

Vidéki gyógyszerüzében kérjük Moll készítményeit.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Fajdalmot csillapító **Bedugzóles**. MOLL'S FRANKFURT am Main és Salsz

Elismert, régi hírnév híresen szorgalmas és hiúsított származó mindennemű betegségek ellen.

Eredeti üveg ára 2 K — Kapható minden gyógyszerüzében és drogeriában.

Főszékhely MOLL A. gyógyszerész, cs. és kir. udj. szállító, Bécs, I. Tuchlauben 9

HIRDETÉSEK.

Hirdetmény.

A „Selmeci Népbank Részvénytársaság” igazgatósága közhírré teszi, hogy a betétikamatlábát, melynek 4 ³/₄ % -ra való fel-emelését az 1907. évi nyomozott pénzügyi viszonyok tették szükségessé, ezeknek ország-szerte megnyilatkozott általános javulása folytán **1909. évi április hó 1-től kezdődő joghatálylyal,**

4 ²/₀ % -ra szállította le, egy a már meglévő, mint az új-betétekre vonatkozólag.

A tőkeamatadott továbbra is az intézet viseli.

A „Selmeci Népbank R.-T. Igazgatósága.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlja.

Mint hogy értéketlen utánzatokat is kínálunk, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sváj)

Sirolin

Emel az étvágyt és a testületi megemelését a köhögést, váladékot, effli izsádit.

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerüzében. — Ára Dvegenként 4. — korona

4 drb. selmeci takarékpénztári rész-
vény tavalyi osztalékkal együtt 4200
koronárt eladó. **Bővebb**

Seidel Ágostonnál.

Értesítés.

A Selmeci Takarékpénztár Igazgatósága közhírré teszi, hogy a takarékbetétek utáni kamatlátbat folyó évi április 1-től kezdve **4 ½ %-ról 4 %-ra** szállítja le, akként, hogy a 10 %-os betétkamatadót továbbra is az intézet fizeti a betevők helyett.

Selmecbánya, 1909. március 11.

Az igazgatóság.

Mielőtt

személy-, jelzálog- vagy építési **kölesön**

írárt intézkednek,

MELLER L. EGYED

BUDAPEST, IX. Lónyal-utca 7.
Interurban telefon: 46-31.

Szülőoltvány.

Régi szülőke hiányainak pótlására 2 éves gyökөрű száza	20 K
Gyökөres fásültövény ezre	180 „
szépségihával. „ 90 „	90 „
öltödtövény „ 160 „	160 „
Sima Gyök. riparia portalis vastag „ 30 „	30 „
Sima riparia portalis „ 40 „	40 „
Sima riparia portalis „ 18 „	18 „
„ vököny „ 8 „	8 „
Gyökөres hazai némes vessző „ 30 „	30 „
Sima „ 10 K	10 K

40 leppob fajban, teljes jövitállással, azon kötelezettséggel hogy ha a küldött anyag meg nem felel, azt visszaveszem s pénzét visszaszámol. - Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a Csodalászó, Pozsonyi fehér, Muscat Oltómel Csabagyöngyө. - Hegyi borok eladása.

Borárak:

Gyöngyösi sziller. ..	Hi. 32 K
Visonta! ..	„ 36 „
Gyöngyösi fehér assztál ..	„ 34 „
„ „ peconyө ..	„ 38 „
Visonta! Rizling ..	„ 44 „
„ Muskotály ..	„ 70 „
„ vörös bikabөр ..	„ 70 K

Szekely I. József,
Gyöngyөs,
Szent Urbán templom



Köhögeds. rokadtság és hurut ellen nincs jobb

RÉTHY-féle pemetefüccukorkánál

Vásárlásnál azonban vigyá-zunk és határozottan RÉTHY felét kérjük, mivel sok ha-zo ntolan utánzata van.

I doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-fielét fogadjunk el!

MEGHIVÁS.

A SELMECI TAKARÉKPÉNZTÁR

1909. évi március hó 22-én délután 3 órakor az intézet helyiségében tartandó

61-K ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉRE

van szerencsenk a t. részvényeseket meghívni.



Tárgysorozat:

1. A közgyülei elnök, jegyző, valamint a jegyzökönyvet hitelesítő két részvényes választása.
2. A meghatalmazások megvizsgálásáról szóló bizottsági jelentés.
3. Jelentés az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak az 1908. évi üzletéről.
4. Halálozathozatal a mérleg megállapítása és a tiszta jövedelem felosztása iránt.
5. Az alapszabály 18. §-ának módosítása.
6. Egyéb igazgatósági előterjesztések.
7. Dimák Gyula urnak nyugdíjaztatása.

Selmecbánya, 1909. évi február hó 20-án.

Az igazgatóság.

Jegyzet. A meghatalmazások folyó évi március 22-én délelött 11 óráig a Takarékpénztár hivatalos helyiségében átadandók.

TARTOZIK.

MÉRLEG-SZÁMLA 1908. DECEMBER HÓ 31-ÉN.

KÖVETEL

Vagyon	K	f	K	f	Teljer	K	f	K	f
Készpénz:					Alapok:				
Pénztári maradvány 1908. dec. 31-én	57244	44			Részvénytöke	240000	—		
Más intézeteknél elhelyezve	17581	56	74770		Tartalékalap	200000	—		
Értékpapírok:					Külön tartalékalap	81242	67		
1908. dec. 31-ki árfojlyan szerint			748264	70	Rendkívüli tartalékalap	30699	87		
Kölesönök:					NYugdíjalap	119948	70	671891	24
Közöns. jelz-kölesönök	2311650	35			Betétek:				
leírás	256	23	2311805	10	Takarékönyvesekére	464608	46		
Törlesztöles jelzálog kölesönök	1021820	17			Folyószámlára	24727	78	4670815	24
Váltó-tárca	1241	375	67		Kölesönök:				
leírás	6149	—	1235230	67	Magyar tak. kp. jelzálogbankjára	456668	69		
Folyószámlai adóok	268390	88			Visszleszámított váltóok	90242	—	546910	69
Elölégek közizálogra	15371	—			Egyéb teljer:				
Elölégek értékpapírokra	228857	—	4878049	82	Fel nem vett osztalék	2890	—		
Ingatlanok:					Fel nem vett zálogtöbbletek	734	05	3624	05
Intézeti ház	41697	06			Átmeneti tételenk:				
1/2 számú bérház	58000	—			Elöre fizetett jelzálogkölesön kamat	14905	29		
11/229 III.293. sz. öt villaszorú lakóház.	79605	07	179902	13	Elöre fizetett törli. kölesön kamat	2808	04		
Egyéb vagyon:					Elöre fizetett váltókölesön kamat	11954	32		
Felzerelés	2920	—			Elöre fizetett közizálogkölesön kamat	156	24		
leírás	292	—	2928	—	Elöre fizetett értékpapir-elölök kamat	237	84		
Perköltség-elölök és óvásdíjakban	260	58	2888	58	Elöre fizetett folyószámlai kamat	844	93		
Átmeneti tételenk:					Elöre fizetett ház. 1/2 sz. háznl	843	67		
Értékpapírok kamathátraléka	10301	81			Elöre fizetett ház. az intézeti háznl	30	—		
Jelzálog-kölesönök kamathátraléka	58703	36			Elöre fizetett házber a villáknál	431	66		
Törli. kölesönök kamathátraléka	45294	47			10 %-os betétkamat-adó hátralék	9758	28	40880	27
Átruházott kölesönöknel előre fizetli kamat	4854	07			Nyereség:				
Váltókölesönök kamathátraléka	9209	35			Átmozat az 1907. évről	1559	28		
Visszeszámított váltóknál előre fizeteli kamat	678	99			1908. évi nyereség	73769	64	75822	92
Kézizálog-elölégek kamathátraléka	264	58			Összesen				
Értékpapírelölégek kamathátraléka	671	03						600942	41
Intézeti ház hátralökös bére	700	—						600942	41
1/2 számú bérház hátralökös bére	133	53						600942	41
Letéti díjak hátraléka	89	42						600942	41
Elölégetzett jöteköm adományok	75	30						600942	41
Függö számlán	171	84	131143	34				600942	41
								600942	41

Selmecbánya, 1908. évi december hó 31-én

Hornyacsok István, s. k.
igazgató.

Kachelmann Farkas, s. k.
ig.-tan. tag.

Szolár Lajos, s. k.
I. könyvelő.

Herbst Ágoston s. k.
II. könyvelő.

Baumerth István s. k.
pénztáros.

Hartmann Ede s. k.
számvizsgáló.

Jelen zárméretet az alulirt felügyelő-bizottság megvizsgálván, a társulat főkönyveivel és számadásait tartalmazó segéd-könyveivel összehasonlította, azt ezeknek minden tetöveléi egyeznek, s a kereskedelmi törvény és alapszabályok értelmében felállítottunk taálta.

Selmecbánya, 1909. évi február hó 23-án.

Dr. Schwartz Ottó, s. k.
f.-b. elnök.

Pachmajer János s. k.
f.-b. tag, mint jegyző.

Dr. Tóth Imre, s. k.
f.-b. tag.

Ács József, s. k.
f.-b. tag.

Ágfalvi Alajos, s. k.
f.-b. tag.

Selmecebányai Kereskedelmi és Hitelintézet Részvénytársaság.

Selmecebányán.

Értesítés.

A Selmecebányai Kereskedelmi és Hitelintézet Részvénytársaságnál Selmecebányán
heti **1 korona** befizetés s csekély pótdíj ellenében

1000, azaz Egezezer koronát

biztosíthat magának minden 20 és 60 év közötti egyén, aki az intézetnek újonnan szervezett takarékbiztosítási osztályába előzetes orvosi vizsgálat alapján tagul belép. — A befizetések segélyegyleti mintára hetenként teljesítenődnek, az intézet által takarékbetétként kezeltetnek és 4%-kal kamatoztatnak. E befizetések bármikor felmondhatók, amely esetben az erre vonatkozó szabályzatok értelmében, a teljesített befizetések kamatkamatokkal visszafizettetnek. — Amennyiben a befizető heti befizéseit 15 éven át pontosan teljesíti a 15-ik év végén minden

1 korona heti betét után — 1000, azaz Egezezer koronát kap

s minden további 1 korona után, további 1000 koronát a „Selmecebányai Kereskedelmi és Hitelintézet Részvénytársaság”-tól Selmecebányán. Ha pedig a befizető éven belül bármikor elhal, az esetben törvényes örökösai, vagy az általa előre kijelölt kedvezményezett kap

1 korona heti betét után — 1000, azaz Egezezer koronát

s minden további 1 korona után, további 1000 koronát a haláleset igazolása után 30 nap alatt.

Ezen a haláleset alkalmazásával esedékes összegek, a vonatkozó szabályok szerinti pontos kifizetését az előző hollandai „Dordrecht” életbiztosító társaság (magyarországi igazgatósága. Budapesten, V. Marokói-utca 2. saját palota) biztosítja és a

Selmecebányai Kereskedelmi és Hitelintézet Részv.-Társ. Selmecebányán eszközi

A jegyezhető legcsekélyebb befizetés hetenként 1 korona, aminek ellenében 1000 korona s a legnagyobb befizetés hetenként 50 korona, amelyek ellenében 5000 korona biztosítanak 15 évi idő eléréseire, vagy idő előtti elhalálozás esetére.

Csekély heti befizetés ellenében tehát bárkinek alkalmá nyílik egyrészt arra, hogy számottevő összeget megtakaríthasson s ezzel esetleg jövődöbéli jólétének alapját megvesse, másrészt pedig arra is, hogy elhalálozás esetére, hozzátartozóinak megélhetését biztosítsa.

E befizetések alapján az intézet kölcsönöket is folyosít.

Tagul bárki és bármikor beléphet, anélkül, hogy az év folyamán már lejárt hiteket utólagosan kellene,

Nők és férfiak egyforma pótdíjat fizetnek! — Semmiféle költség nem számítatik.

Vidékiek befizetése postatakarékpénztári csekk útján, költség nélkül teljesíthető. Részletes felvilágosítások az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt mindenkinek készséggel adtnak.

Selmecebányai Kereskedelmi és Hitelintézet Részvénytársaság
Igazgatósága Selmecebányán.

Eladó 5 darab beszercecebányai
takarékpénztári részvény.
Kolváry Karoly, Selmecebánya
dokánygyár.

Két utcai szobából álló föld-
szinti lakás **kiadó** az
Ó-postán.

HANGVERSENY GRAMOFON.



Az itt ábrázolt
beszélőgép 23—
22 cm. széles és
13 cm. magas tok-
ban, kitűnő hang-
dobozzal, játszás
közben forgat-
ható színes virág
tölcsérrrel, min-
den nagyságu le-
mezhez alkalmas,
2 darab 19 cm.
átmérőjű mind-
két oldalán be-
játszott lemezzel
együtt

16 forintért
kapható.

Nagy választék mindennemű és nagyságu
beszélőgépekből és lemezekből.

Árjegyzéket és lemezjegyzéket ingyen és
bérmentve küldök. — Vidéki megrendeléseknél
csomagolás díjmentes.

Klein Sándor, órá- és ékszerész Léván.

A sör megdrágulása.

Mivel a sörgyártáshoz szükséges nyers-
termények egy idő óta igen megdrágul-
tak s kilátás sincs arra, hogy olcsóbbak
legyenek, ernélfogva a sörgyárosok föl-
emelték a sör árát.

Kénytelenek vagyunk tehát mi vendég-
lősök is az árakat emelni. Az acélsör
ára ezután:

literje 48 fillér,

kis pohár 16 fillér

március 1-től

Tisztelettel

A Selmecebányai Vendéglősök és Korcsmárosok.

Nádparipa-
Liliumtejszappan.

A bőr részére a legenyhébb szappan
valamint szeplők ellen is.

Mindenütt kapható.

Aki köhög

és gyermekeit, valamint önmagát megakárja szabadítani
rekedtség, hurut, elnyálkásodás, torok-
görcs- és köhürhurut, az használni az orvosilag
kipróbált és ajánlott

KAISER-féle

MELL-KARAMELLÁT

A HÁROM FENYŐVEL.

5500 közjegyzőileg hitelesített

köszönő okirat!

Csomagja 20 és 40 fill., dobozokban 80 fill.,

Kapható:

Mikovényi Árpád és gyvegyeztetésében, Márkus M.
utca-szobában, Burgóty J. örökösök gyógyszerüzarában
és Szentiványi Lajos utca-szobában Selmecebányán.

Acélgörredőnyt



Elsőrendű mi-
nőségűt aján-
lunk kartellen
kívül, azonki-
vül faredőnyö-
ket (ablaknak,
ajtónak) léce-
dőnyöket (kü-
lönböző színek-
ben) ponyva-
szerkezeteket
stb.

E. S. Rosenthal's Erben

Bécs, (Wien) XV. Rosinagasse 19.